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НОВІ ОБРІЇ ІНТЕГ РА ЦІЇ НАЦІ О НА ЛЬ НО ГО НА У КО ВО-
ІН ФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ

Розг ля нуто перс пек тивні завдання коор ди на ції, коо пе ра ції та інтег ра ції зусиль 
спе ці а лі зо ва них нау ко вих біб лі о тек з інфор ма цій ними центрами нау ково-дос лід-
них уста нов, навчаль них закла дів у роз бу дові ціліс ного наці о наль ного нау ково-
ін фор ма цій ного прос тору. Обґрун то вано необ хід ність подо лання уяв лень про 
його «біб лі о те ко цент ризм», важ ли вість пошуку біб лі о те ками нових моде лей спів-
праці з усім спект ром інфор ма цій них інсти ту цій сучас ного сус піль ства.
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нау кові біб лі о теки, інфор ма ційна діяль ність нау ко вих уста нов, інфор ма ційні 
центри Укра їни, інтег ра ція інфор ма цій ної діяль ності.

Якісні транс фор ма ції, що від бу ва ються нині в тех ніч ному забез пе ченні 
про це сів вироб ництва, сис те ма ти за ції та поши рення інфор ма ції, швидке 
зрос тання й уріз но ма ніт нення інфор ма цій них запи тів сфер освіти, науки, 
куль тури, дер жав ного управ ління, еко но міч ного життя, доко рінна зміна 
інфор ма цій ної пара дигми сучас ності, яка вима гає вже не суми без аль тер-
на тивно пред став ле них даних, а знання інте лек ту ально опра цьо ва ного, 
здат ного до дина міч ного роз витку, «сте ре ос ко піч но го» у своїй бага то ва-
рі ант ності – ці та інші чин ники настійно вима га ють пошуку нових діє вих 
стра те гій інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль ності, її рішу чої модер ні за ції, 
одним з най важ ли ві ших напря мів якої є роз ви ток у ній коор ди на ції, коо пе-
ра ції та інтег ра ції зусиль з іншими учас ни ками кому ні ка цій них процесів.

Над вироб лен ням і реа лі за цією сучас них під хо дів до осмис-
лення нового місця й ролі біб лі о тек у сис темі соці аль них кому ні ка цій 
напо лег ливо пра цює як біб лі о течне фахове спів то ва риство, так і нау ковці 
різ них галу зей знань, фахівці й прак тики у сфері інфор ма цій них тех но-
ло гій. Упро довж остан нього деся ти ліття з різ них аспек тів цієї про бле-
ма тики опуб лі ко вано ґрун товні моног ра фічні дос лі дження В. Го ро вого 
[1, 2], О. Да ви до вої [3], Г. Шема є вої [4], Т. Гран чак [5], О. Вос ко бой ні ко-
вої-Гу зє вої [6], К. Лобу зі ної [7], чимало про блем них ста тей В. Іль га на є вої 
[8, 9], Т. Вилег жа ні ної [10], Т. Яро шенко [11] та бага тьох інших авто рів. 
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Напра цю вання віт чиз ня них уче них здо були уза галь нення та подаль ший 
роз ви ток у серії з понад десяти колек тив них праць, під го тов ле них 
у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого під керів ницт вом 
ака де міка НАН Укра їни О. Они щенка та В. Горо вого з про блем роз витку 
віт чиз ня ного інфор ма цій ного середо вища, фор му вання наці о наль ного 
інфор ма цій ного простору.

Проте оче вид ним недо лі ком сучас ного стану тео ре тич ного та прак -
тично-прик лад ного опра цю вання про блеми, а отже, сти му лом до під не-
сення дос лі джень і орга ні за ційно-ме то дич них захо дів на при нци пово 
більш висо кий якіс ний рівень, є від сут ність спра в ж нього поро зу міння 
і ско ор ди но ва ності дій між біб лі о теч ним та поза біб лі о теч ними сек то рами 
нау ково-ін фор ма цій ного прос тору. З боку біб лі о теч них фахів ців зазна-
чене най більш виразно вияв ля ється у збе ре женні тра ди цій ного при та-
ман ного їм «біб лі о те ко цент риз му». Ідеться про нама гання пере ко нати 
себе і сус піль ство не лише в без пе реч ному вер хо венстві нагро ма дже ного 
дос віду та біб лі о теч них тех но ло гій у справі інтег ра ції, опра цю вання 
та поши рення інфор ма ції, але й у неод мін ному майже «авто ма тич но му» 
збе ре женні домі ну ю чої ролі біб лі о тек в інфор ма цій ному середо вищі 
в май бу т ньому.

На особ ли вій ролі й зна ченні біб лі о тек у наші дні, як інтег ра тив ного 
соці аль ного інсти туту, без пе речно, конче необ хідно пов сяк час наго ло-
шу вати, особ ливо в умо вах, коли у віт чиз ня ному полі ти кумі і в орга нах 
вико нав чої влади від сутнє справжнє ґрун товне бачення про блем 
подаль шого роз витку біб лі о теч ної сфери за доби інфор ма цій ної рево лю ції 
та роз бу дови сус піль ства знань. Однак із цього спра вед ли вого праг нення 
біб лі о теч ного фахо вого спів то ва риства захис тити себе і довести важ ли-
вість своєї справи похо дить також певна низка «біб лі о теч них міфів» – 
пог ля дів і прак тич них під хо дів до модер ні за ції біб лі о теч ної сфери, 
як дещо «замкне ної на себе» сис теми, що шля хом самов дос ко на лення, 
вико рис тання новіт ніх досяг нень інфор ма цій них тех но ло гій здатна 
самос тійно, навіть у кон ку рент ній боро тьбі з поза біб лі о теч ними інфор-
ма цій ними центрами, розв’язувати основні про блеми інфор ма цій ного 
забез пе чення інте лек ту аль них і духов них запи тів сус піль ства.

Не дарма на пер шому місці у віт чиз ня ній біб лі о те коз нав чій літе ра турі 
нині є обго во рення про бле ма тики нала го дження спів ро біт ництва між 
самими лише біб лі о те ками – коор ди на ції їх роботи, коо пе ра ції у фор му-
ванні кор по ра тив них ката ло гів, інтег ра ції зусиль у роз гор танні елект-
рон них біб лі о тек, над анні інфор ма цій них пос луг. Зазна чене пов ною мірою 
від обра жає реаль ний стан віт чиз ня ної біб лі о теч ної сис теми на сучас ному 
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етапі її роз витку: роз дроб ле ність по окре мих від ом чих мере жах і регі о-
наль них сег мен тах, неви рі ше ність інтег ра цій них завдань, вже успішно 
роз в’я за них у бага тьох зару біж них кра ї нах. Те, що віт чиз няні біб лі о теки 
нама га ються нині вийти на шлях, яким давно руха ється сві тове біб лі о-
течне спів то ва риство, заслу го вує на все бічну під тримку з боку дер жави, 
нау ко вих інсти ту цій і гро мадсь кості. У цьому напрямі, дійсно, є вже 
чимало досяг нень, нехай і не таких масш таб них, пере важно в регі о-
наль ному, або від ом чому розрізі.

Ідеї необ хід ності роз витку спів ро біт ництва, коор ди на ції й коо пе ра ції, 
а у кін це вому під сумку – і тіс ної інтег ра ції зусиль з поза біб лі о теч ними 
уста но вами та орга ні за ці ями – архі вами, музе ями, нау ко вими уста но вами, 
уні вер си те тами, редак ці ями газет, жур на лів і про дов жу ва них нау ко вих 
збір ни ків, видав ни чими фір мами, елект рон ними інфор ма цій ними 
центрами (зок рема, нау ково-тех ніч ної інфор ма ції), неза леж ними дос лід-
ниць кими осе ред ками, у віт чиз ня ному дос лід ниць кому прос торі теж 
обго во рю ються, однак у значно мен шому обсязі, а головне, зде біль шого 
лише в плані пос та новки про блеми, визна чення перс пек тив на май бутнє. 
З цього випли ває й наяв ність лише поо ди но ких при кла дів їх прак тич ної 
реа лі за ції, пере важно у локаль ному масш табі, лише в гума ні тар ному, 
істо рико-куль тур ному спря му ванні.

Ни нішня зосе ре дже ність біб лі о те коз нав чої думки й біб лі о теч ної 
прак тики на роз бу дові інфор ма цій ної мережі, здебільшого ізо льо ва ної 
від інших сег мен тів інфор ма цій ного прос тору, без пе речно, завдає шкоду 
самим біб лі о те кам. Вона не від по ві дає завдан ням подаль шого роз гор-
тання про це сів інфор ма цій ної рево лю ції. Дійсно, сучасні біб лі о теки 
інтен сивно перет во рю ються на «фаб рики знань», меді а теки – центри 
інтег ра ції й поши рення інфор ма ції на всіх видах носіїв. Вони роз бу до-
ву ють масш табні ресурси нау ко вої, осві т ньої та куль ту ро ло гіч ної інфор-
ма ції, нала го джу ють тісну інфор ма ційну вза є мо дію з чита чами та від да-
ле ними корис ту ва чами інфор ма цій них мереж за допо мо гою новіт ніх 
біб лі о теч них сер ві сів і соці аль них мереж.

Од нак не можна не помі чати й того, що напра цьо вані поко лін нями біб лі о-
 теч них фахів ців форми й методи діяль ності, транс фор мо вані в сучасні 
ком п’ю терні тех но ло гії авто ма ти за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ної роботи, 
вийшли нині далеко за межі суто біб лі о теч них уста нов, пев ною мірою 
«відір ва ли ся» від них, набули самос тій ного зна чення. Будучи, дійсно, 
за своїм похо джен ням біб лі о теч ними, вони з успі хом вико рис то ву ються 
в інших орга ні за цій них струк ту рах, нерідко у поєд нанні зі значно більш 
ефек тив ними моде лями інфор ма цій ного мене дж менту. Особ ливо успішно 
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такі моделі засто со ву ються вели кими інфор ма цій ними кор по ра ці ями, які 
об’єд ну ють нау ково-ви дав ничу, екс пертно-ана лі тичну діяль ність, інтег-
ра цію та поши рення інфор ма ції, зок рема у вигляді баз даних та інте лек-
ту аль них пошу ко вих, біб лі о мет рич них і нау ко мет рич них інстру мен тів 
до них. Біб лі о течні уста нови у бага тьох кра ї нах тісно спів працюють 
з такими інфор ма цій ними кор по ра ці ями, але пере важно вже як спо жи-
вачі і транс ля тори одер жу ва ної від них гото вої сис те ма ти зо ва ної нау ко-
вої, сус пільно-по лі тич ної та соці ально-еко но міч ної інфор ма ції, або 
пос тав ники доку мен тів для вве дення їх до інфор ма цій ного обігу. Отже, 
в інфор ма цій ному просторі від бу ва ється істотне пере мі щення центрів 
тяжіння, інтен сивно фор му ються нові, незнані попе ред нім поко лін ням 
реа лії, від яких біб лі о течне фахове спів то ва риство не повинно від сто ро-
ню ва тися. Інакше біб лі о теці як інсти ту тові загро жує повто рення кризи 
середини ХХ ст., коли вона не змогла сво є часно адап ту ва тися до вимог 
доби нау ково-тех ніч ного про гресу і, як резуль тат, сис тема нау ково-
тех ніч ної інфор ма ції почала роз ви ва тися поза сис те мою кла сич них 
біб лі о тек, на основі окре мої мережі струк тур нау ково-тех ніч ної інфор-
ма ції (НТІ) [12, с. 22].

Не можна також стве р джу вати, що інфор ма ційна діяль ність уні вер-
си те тів і нау ко вих уста нов пов сюдно реа лі зу ється через під по ряд ко вані 
їм біб лі о течні або інфор ма ційно-біб лі о течні під роз діли. Част ково, 
це дійсно так. Однак і зару біжна, і віт чиз няна прак тика демон струє нам 
досить різ но ма нітні моделі орга ні за ції нау ково-ін фор ма цій ної та осві т-
ньо-ін фор ма цій ної діяль ності, серед них і такі, що реа лі зу ються поза 
актив ної участі біб лі о тек. Свої інфор ма ційні пор тали, сайти, інтер нет-
сто рінки роз бу до ву ють нині прак тично всі ака де мічні інсти тути та їх 
окремі під роз діли, уні вер си тети, факуль тети, кафедри, нау кові жур нали 
та про дов жу вані нау кові збір ники, нау кові това риства, фахові інтер-
нет-спіль ноти вче них і осві тян. На них, у досить від мін них варі ан тах 
подання мате рі а лів, пред став лено основні напрями нау ко вої й осві т ньої 
діяль ності; тема тику нау ко вих дос лі джень: плани й одер жані резуль тати; 
інфор ма цію про участь у реа лі за ції нау ко вих про грам і про ек тів, зок рема 
між на род них; про грами та тези нау ко вих фору мів; пер со на лії вче них-
дос лід ни ків і про фе сорсько-вик ла даць кого складу з біб лі ог ра фією 
їх праць, нерідко інте рак тив ною – з додан ням пов но текс то вих вер сій 
пуб лі ка цій; поточну інфор ма цію про орга ні зо вані нау кові та нау ково-
ор га ні за ційні заходи, хро ніку нау ко вого життя. На сай тах уні вер-
си тетсь ких кафедр широко пред став лено плани навчаль них кур сів 
зі скла де ними викла да чами пере лі ками реко мен до ва ної літе ра тури. 
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Повільно, але роз гор та ється й фор му вання інди ві ду аль них веб-сай тів 
та інтер нет-сто рі нок окре мих уче них, зок рема нау ков ців серед нього 
та молод шого поко лінь, у тому числі анг ло мов них. Особ ли вий нау ково-
ін фор ма цій ний інте рес ста нов лять банки та бази нау ко вої інфор ма ції 
з окре мих напря мів дос лі джень. Роз бу дову нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів здійс ню ють нині й недер жавні осе редки, гро мадські орга ні за ції. 
Серед них поки що пере ва жа ють істо ричні та куль ту ро ло гічні.

Проте навіть най кращі з поза біб лі о теч них ресур сів істотно пос ту па-
ються біб лі о теч ним за рів нем сис те ма ти за ції, а отже – зруч ності в пошу кові 
необ хід них чита чам/ко рис ту ва чам елект рон них мереж доку мен тів. 
Сам харак тер подання на них мате рі а лів, напри клад, досить типові 
помилки в оформ ленні біб лі ог ра фіч них запи сів наочно демонструють, 
що у бага тьох випад ках біб лі о течні фахівці вза галі не залу ча ються 
до цієї справи навіть як кон суль тан ти. Мож ливо, здебільшого через такі 
алго ритми роботи, у цьому сег менті нау ко вої інфор ма ції, як не при кро, 
і досі спо сте рі га ється чимало неа дек ват них пос тав ле ній меті, «кус тар-
ниць ких» при йо мів. Дається навзнаки те, що інфор ма ційна діяль ність 
інсти ту тів, уні вер си те тів та їх струк тур них під роз ді лів здійс ню ється 
поки що без належ ної коор ди на ції, роз різ не ними силами, за від сут ності 
мето дич них реко мен да цій, часто із засто су ван ням заста рі лих тех ніч них 
та інфор ма цій них рішень.

Зок рема, свого часу нам уже дово ди лося писати про те, що пер со-
нальні сто рінки нау ков ців, над зви чайно важ ливі для про су вання 
людсь кого нау ко вого потен ці алу укра ї нсь кої науки та освіти, інтег ра ції 
її у сві то вий нау ково-ін фор ма цій ний прос тір, побу до вані по окре мих 
уста но вах за різ ними моде лями, які від чутно «не сти ку ють ся» між собою. 
Най більш дос ко налі з них міс тять, як пра вило, дані про здо буту вче ним 
освіту, основні етапи його нау ко вої біог ра фії, сферу нау ко вих інте ресів, 
напрями дос лі джень і впро ва дження їх резуль та тів, нау ково-ме то дичну 
й орга ні за ційну роботу, наго роди, членство в нау ко вих това рист вах, 
пере ліки основ них опуб лі ко ва них праць, іноді з їх пов но текс то вими 
варі ан та ми [13, с. 321–325]. Проте нам майже ніколи не вда лося виявити 
пер со наль них сто рі нок нау ков ців, які б міс тили одразу весь набір пере лі-
че них необ хід них даних для ґрун тов ного зна йомства з їх про фе сій ною 
діяль ністю та нау ко вим дороб ком. Зро зу міло, для ство рення єди ного 
інфор ма цій ного поля пот рібна певна уні фі ка ція.

Від сут ність узго дже них пра вил і стан дарт них рішень на ресур сах 
нау ко вих уста нов і навчаль них закла дів, а також архі вів і музеїв Укра їни, 
які теж здійс ню ють нау кову й нау ково-ви дав ничу роботу, сут тєво 
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зни жує цін ність про ду ко ва ної інфор ма ції, мож ли вість її ефек тив ного 
вико рис тання, зок рема, шля хом уза галь нення, порів няння, при ве дення 
до «єди ного зна мен ни ка».

Отже, тут є велике поле для нала го дження спів праці біб лі о тек з нау ко-
вими уста но вами та закла дами освіти: спо чатку – мето дич ної допо моги, 
коор ди на ції й коо пе ра ції, а у перс пек тиві – гли бо кої інтег ра ції зусиль 
з фор му вання й вико рис тання ресур сів і впро ва дження спіль них інфор-
ма цій них сер ві сів. Окрес лені вище неви рі шені про блеми й визна ча ють 
ті кон к ретні напрями мето дич ної, коор ди на цій ної та інтег ра цій ної 
роботи, які можуть і повинні взяти у свої руки біб лі о теки, оскільки саме 
вони як про відні центри соці аль них кому ні ка цій най більше воло ді ють 
необ хід ними для цього мето дич ним дос ві дом, сучас ними тех но ло гі ями 
зби рання, сис те ма ти за ції, обробки та поши рення нау ко вої інфор ма ції.

На наше гли боке пере ко нання, без забез пе чення нероз рив ного 
поєд нання біб лі о теч ного сег мента нау ко вої інфор ма ції з нау ково-ор га-
ні за цій ною інфор ма цією Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни та наці о-
наль них галу зе вих ака де мій наук, мініс терств і від ом ств, дос лід них 
уста нов і навчаль них закла дів, інфор ма цій ними маси вами видав ництв, 
редак цій нау ко вих пері о дич них видань, гро мадсь ких орга ні за цій, про 
фор му вання в Укра їні ціліс ного нау ко вого та осві т нього інфор ма-
цій ного прос тору не може бути й мови. За таких умов біб лі о те кам конче 
необ хідно, вирі шу ючи завдання коор ди на ції, коо пе ра ції та інтег ра ції 
у власне біб лі о теч ному інфор ма цій ному середо вищі, одно часно вихо дити 
за межі уста ле них напря мів діяль ності й при ймати на себе функ ції значно 
більш широ кого харак теру. Важ ливо руха тися в напрямі нового осмис-
лення й реа лі за ції ролі біб лі о теч них уста нов у від кри тому колі освіт ніх, 
нау ко вих, інфор ма цій них, управ лінсь ких інсти ту цій, недер жав них інфор-
ма цій них центрів і гро мадсь ких іні ці а тив.

Якщо під хо дити до цього з пози цій власне біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
роботи, то йдеться про істотне роз ши рення її пред мет ного й функ ці о-
 наль ного діа па зону. У нових умо вах збе регти й поси лити свою роль 
про від них центрів соці аль них кому ні ка цій біб лі о теки змо жуть лише 
охо пивши весь діа па зон різ но ма ніт ної інфор ма ції про нау кову та освітню 
діяль ність. Інтег ру вавши його у свою біб лі о течно-ін фор ма ційну спря мо-
ва ність, а поряд з тим і самим міц ніше інтег ру вав шись у нау ко вий 
та освіт ній про цес. Поки що в Укра їні така мож ли вість об’єк тивно 
збе рі га ється через від сут ність потуж них центра лі зо ва них поза біб лі о-
теч них нау ково-ін фор ма цій них інсти ту цій. Зро зу міло, і без цілесп ря мо-
ва них зусиль біб лі о тек поро джене вимо гами сьо го дення завдання рано 
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чи пізно все одно буде пос ту пово вирі шу ва тися, нехай роз різ не ними 
та незграб ними зусил лями, але тоді біб лі о теки вже ризи ку ють зали ши тися 
на узбіччі цього процесу.

За зна чене вже нині усві дом лю ється вче ними-біб лі о те коз нав цями, 
прак ти ками біб лі о теч ної справи й фахів цями в галузі біб лі о течно-ін фор-
ма цій них тех но ло гій. Оскільки чи не най пер шим (і най більш реально 
досяж ним у наш непрос тий час) завдан ням на почат ко вому етапі 
інтег ра ції ціліс ного наці о наль ного нау ково-ін фор ма цій ного прос тору 
є еле мен тарна інвен та ри за ція наяв них в Укра їні елект рон них ресур сів 
нау ко вого при зна чення, ця робота здійс ню ється пара лель ними зусил лями 
цілого ряду біб лі о тек, хоча й недо ста т ньо ско ор ди но ва ними, роз по ро-
ше ними по окре мих галу зе вих сек то рах і по регі о нах Укра їни. У наш час 
ство рення роз гор ну тої веб лі ог ра фії най більш інфор ма тив них нау ко вих 
та освіт ніх ресур сів, виок рем лення їх з потоку «інфор ма цій ного шуму», 
виз на чи лося як справа справді невід кладна. Для її реа лі за ції саме біб лі о-
 теки є най більш під го тов ле ними.

У цьому плані важ ливе зна чення для забез пе чення інтег ро ва ного 
дос тупу до нау ко вих ресур сів має фор му вання на пор талі НБУВ Центром 
біб лі о теч них елект рон них ресур сів і тех но ло гій інтер нет-на ві га тора 
«Дже рела нау ко вої інфор ма ції», у якому зіб рано поси лання на най більш 
важ ливі сві тові й віт чиз няні ресурси нау ко вої інфор ма ції від кри того 
дос тупу з біль шості галу зей сучас ної науки: біб лі ог ра фічні бази даних, 
біб лі ог ра фічні описи, рефе ра тивні огляди, довід кові й інфор ма ційні 
видання, біб лі о течні покаж чики, елект ронні ката логи, колек ції пов но-
текс то вих доку мен тів різ ного обсягу, вір ту альні вистав ки [14]. Окремо 
на інфор ма цій ному пор талі НБУВ від крито також інтер нет-пу тів ник 
по віт чиз ня них і зару біж них ресур сах з біог ра фіс тики, іко ног ра фії, 
гене а ло гії й гераль дики та інших суміж них з біог ра фі кою наук, який 
ще біль шою мірою від сто їть від власне біб лі о течно-ін фор ма цій ного кола 
ресур сів [15]. Подіб ний харак тер має й напра цьо ва ний Наці о наль ною 
істо рич ною біб лі о те кою Укра їни зміс тов ний елект рон ний путів ник 
по крає знав чих ресур сах [16]. 

Доволі різні за тема тич ною спря мо ва ністю й сту пе нем пов ноти інтер-
нет-на ві га тори, ство рю вані бага тьма іншими біб лі о те ками, у най важ ли-
ві ших рисах роз кри ва ють сис тему віт чиз ня них нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів, є ефек тив ним клю чем орі єн та ції у них. Їх необхідно роз гля дати 
як почат ко вий крок до інтег ра ції ціліс ної сис теми нау ко вих ресур сів, 
що матиме роз по ді лену струк туру на загаль но на ці о наль ному, галу зе вому, 
регі о наль ному рівнях.
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Утве р дженню про від них пози цій НБУВ у інтег ра ції наці о наль ного 
нау ково-ін фор ма цій ного прос тору сприяє й зосе ре дження в ній одно часно 
уні каль ного за своєю пов но тою наці о наль ного репо зи та рію фахо вих 
видань «Нау кова пері о дика Укра ї ни» та тісно пов’я за ної з ним рефе ра-
тив ної бази даних «Укра ї ніка нау ко ва», які є лан цю гом, що об’єд нує 
біб лі о теч ний сек тор нау ко вої інфор ма ції з нау ко вими уста но вами, 
закла дами освіти, як видав цями нау ко вої пері о дики, та без по се ре д ньо – 
з редак ці ями майже 2,5 тис. пері о дич них і про дов жу ва них видань. 
На нашу думку, у зв’язку з пос ту по вим пере хо дом до при нципу фор му-
вання окре мих сай тів нау ко вих видань, центра лі зо ва ний наці о наль ний 
репо зи та рій конче необ хідно збе регти, оскільки його сукуп ний ресурс 
інтег ро вано єди ною пошу ко вою сис те мою. Для цього необ хідно зро бити 
пред став лення нау ко вих жур на лів і збір ни ків на пор талі НБУВ не лише 
обо в’яз ко вим, як це нині визна чено для віт чиз ня них фахо вих видань, але 
й особ ливо прес тиж ним. Під тримку цій справі надає також роз гор тання 
на пор талі НБУВ бази даних «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки», засно-
ва ної на вибірці даних з біб лі о мет рич них баз Scopus і Google Scholar. 
У сукуп ності зазна чені сег менти ство рю ють єди ний нау ково-ін фор-
ма цій ний ком плекс «Наука Укра ї ни». Зви чайно, він поки що за сво їми 
тех ніч ними пара мет рами дале кий від того, щоб стати «єди ним вік ном» 
дос тупу до віт чиз ня них ресур сів нау ко вої інфор ма ції. Однак, пере ко-
на ний, якщо таке «єдине вік но» буде ство рю ва тися в май бу т ньому, 
то най більш раці о наль ним є роз бу до ву вати таку інтег ро вану інфор ма-
ційну сис тему саме на базі НБУВ.

Інша справа, що ідея над мір ної центра лі за ції сукуп ного наці о наль ного 
нау ково-ін фор ма цій ного ресурсу, навіть якщо він зали ша ється роз по ді-
ле ним, засно ва ним на інтег ра ції окре мих ресур сів широ кої мережі біб лі о-
 тек, нау ко вих уста нов, навчаль них закла дів, галу зе вих інфор ма цій них 
центрів, навряд чи є в умо вах Укра їни пер шо чер го вою і у всьому виправ-
да ною. Адже галу зева, про блемна, регі о нальна роз ма ї тість ресур сів 
вима гає особ ли вих під хо дів до їх сис те ма ти за ції, роз бу дови спе ци-
фіч ного пошу ко вого апа рату. Нині в Укра їні здійс ню ється ряд дос лі джень 
і прак тич них захо дів щодо пошуку опти маль них рішень у цьому плані. 
Ідеться як про роз бу дову клас тер них інфор ма цій них сис тем, що охоп лю ють 
не лише фонди біб лі о тек, а й музеїв, архі вів окре мих регі о нів (напри клад, 
по «Істо рич ній Воли ні») [10, с. 4–5], так і про реа лі за цію спіль них про ек тів 
обміну мета да ними та під тримки сис теми центра лі зо ва ного пошуку 
у віт чиз ня них репо зи та ріях (Інсти тут про грам них сис тем НАН Укра їни 
разом з Жито мирсь ким дер жав ним уні вер си те том ім. І. Фран ка) [17].
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Справді зна чу щим при кла дом інтег ра ції зусиль біб лі о тек і нау ко вих 
уста нов, закла дів куль тури, видав ництв, редак цій пері о дич них видань 
стала роз бу дова Наці о наль ною пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни 
елект рон ної біб лі о теки «Куль тура Укра ї ни», оциф ро вані доку менти 
до якої пере да ються чис лен ними доб ро віль ними учас ни ками про екту – 
уста но вами, орга ні за ці ями, навіть окре мими осо бами. Такий алго ритм 
фор му вання ресур сів, поши ре ний у всьому світі, не лише забез пе чує 
еко но мію кош тів біб лі о тек та інфор ма цій них центрів, усу нення дуб лі ю-
вання їх зусиль, але є най більш ефек тив ним для швид кого напов нення 
віт чиз ня ниих інфор ма цій них ресур сів, досяг нення при нци пово більш 
висо кого рівня інфор ма цій ного забез пе чення пот реб сфер науки, освіти 
й куль тури. Зазна чену модель інтег ра ції зусиль біб лі о тек, нау ко вих 
уста нов і навчаль них закла дів, інших уста нов науки і куль тури перед ба ча-
ється пок ласти нині і в основу реа лі за ції запо чат ко ва ного Наці о наль ною 
біб лі о те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого про екту фор му вання фун да-
мен таль ної елект рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка».

Знач ний інте рес ста но вить дос від, набу тий у про цесі реа лі за ції спіль-
ними зусил лями ряду уні вер си тетсь ких біб лі о тек про екту «Елект ронна 
біб лі о тека: центри знань в уні вер си те тах Укра ї ни» (UkrELib) – саме 
тою мірою, якою він за своїм харак те ром, зна чен ням та резуль та тами 
пере хо дить за межі суто між біб лі о теч ного спів ро біт ництва з метою 
дос тупу до сві то вих ресур сів нау ко вої інфор ма ції в пло щину бага то -
ас пект ної спів праці біб лі о тек і власне вищих навчаль них закла дів [11].

Проте, зро зу міло, здійс нене є лише окре мими проб ними кро ками 
на шляху до фор му вання загаль но на ці о наль ної нау ково-ін фор ма цій ної 
сис теми. Біб лі о теки можуть і повинні при йн яти на себе вико нання більш 
склад них завдань з роз робки й реа лі за ції діє вих моде лей пар т нерсь кої 
спів праці з нау ково-дос лід ними уста но вами, закла дами освіти, музе ями, 
архі вами, видав ни чими та інфор ма цій ними центрами, редак ці ями 
нау ко вих пері о дич них видань, засо бами масо вої інфор ма ції, дер жав ними 
уста но вами та гро мадсь кими орга ні за ці ями, при ват ними іні ці а ти вами.

Ідеться про важ ли вість пошуку біб лі о те ками нових моде лей спів праці 
з усім спект ром інфор ма цій них інсти ту цій сучас ного сус піль ства, про 
мож ли вості орга ні за ції за визна чаль ної участі біб лі о теч них уста нов 
інтен сив них інфор ма цій них обмі нів на основі залу чення потен ці алу 
всіх заці кав ле них учас ни ків спів праці, вклю ча ючи видав ничі струк тури, 
насам пе ред, до фор му вання кор по ра тив них ката ло гів, баз даних та архі вів 
від кри того дос тупу, ство рення мережі вір ту аль них читаль них залів; 
роз ви ток сис теми дис тан цій ного забез пе чення тема тич них інфор ма цій них 
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запи тів дос лід них уста нов і колек ти вів, вищих навчаль них закла дів, 
особ ливо з пріо ри тет них напря мів нау ко вих роз ро бок, пов’я за них 
з вико нан ням завдань дер жав них нау ко вих, нау ково-тех ніч них і наці о-
нально-куль тур них про грам; інфор му вання чита чів/ко рис ту ва чів елект-
рон них мереж про над хо дження до інфор ма цій них баз доку мен тів 
з роз роб лю ва ної ними нау ко вої про бле ма тики, забез пе чення їх пов но текс-
то вими вер сі ями пуб лі ка цій; ство рення спіль ними зусил лями біб лі о тек 
і комер цій них інфор ма цій них струк тур інтер нет-ма га зи нів для цільо-
во го/ад рес ного роз по всю дження мате рі а лів дру ко ва них та елект рон них 
видань. Загальні мето дичні й орга ні за ційні під ходи до розв’язання цих 
про блем напра цьо ву ються нині Між ві дом чою робо чою гру пою з модер-
ні за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ної справи, ство ре ною під егі дою Інфор-
ма ційно-біб лі о теч ної ради НАН Укра їни на базі Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого від по відно до рішення Між ві дом чої ради 
з коор ди на ції фун да мен таль них дос лі джень, при йн я того 3 грудня 2014 р. 
за резуль та тами обго во рення питання про інтег ра цію й коо пе ра цію зусиль 
біб лі о тек та інфор ма цій них центрів Укра їни у фор му ванні наці о наль ного 
нау ково-ін фор ма цій ного прос тору. Метою Робо чої групи на цьому етапі 
є пошук опти маль них прак тич них шля хів і алго рит мів роботи з роз бу-
дови в Укра їні єди ної ціліс ної сис теми нагро ма дження, опра цю вання 
та поши рення нау ко вої інфор ма ції, більш діє вого вхо дження укра ї нсь кої 
науки і освіти у євро пейсь кий і сві то вий нау ково-ін фор ма цій ний прос тір, 
на основі об’єд нання зусиль Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, 
галу зе вих наці о наль них ака де мій, про від них навчаль них закла дів Мініс-
терства освіти і науки Укра їни, під по ряд ко ва них їм біб лі о теч них уста нов, 
під роз ді лів та інфор ма цій них центрів.

Бе з у мовно, вті лення в життя окрес ле них вище напря мів спіль ної 
діяль ності та реа лі за ція кон к рет них інфор ма цій них про ек тів вима га тиме, 
як свою неод мін ну пере д у мову, знач ної модер ні за ції віт чиз ня ного 
зако но дав ства, всього нор ма тивно-пра во вого поля, яке нині в Укра їні 
від чутно від стає від об’єк тив них пот реб роз витку віт чиз ня ного нау ково-
ін фор ма цій ного прос тору. Водночас успіх справи вима га тиме й чіт кого 
та реа ліс тич ного визна чення цілей і завдань, коле гі аль ного вироб лення 
при йн ят них для всіх пар т не рів узго джень кон вен цій ного харак теру щодо 
раці о наль ного роз по ділу праці та спіль ного вико рис тання її резуль та тів, 
закріп лення їх від по від ними рег ла мен ту ю чими доку мен тами – інструк-
ці ями та мето дич ними реко мен да ці ями, а на етапі прак тич ної реа лі за ції 
спіль них про грам і про ек тів спів ро біт ництва – визна чення вза єм них 
обо в’яз ків, узго дження пла нів робіт, порядку й тер мі нів їх вико нання, 
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неу хиль ного дотри мання тех но ло гій і рег ла мен тів, ство рення сис теми 
опе ра тив ного вирі шення про блем них та спір них питань.

На нашу думку, вирі шення цих непрос тих завдань має стати резуль-
та том ком плекс них зусиль перш за все про від них спе ці а лі зо ва них 
нау ко вих біб лі о тек, які є голов ними центрами інтег ра ції, інте лек ту-
аль ного опра цю вання та поши рення нау ко вої і осві т ньої інфор ма ції, 
а також нау ково-ме то дич ної та коор ди на цій ної роботи і які за своїм 
дос ві дом і прак тич ними напра цю ван нями в змозі об’єд нати навколо себе 
інших учас ни ків інфор ма цій них кому ні ка цій.
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Volodymyr Popyk
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
New Horizons for the Integration of National Scientifi c Information Space

Promising tasks of coordination, cooperation and integration of efforts between the 
specialized academic libraries with information centers of research and educational 
institutions directed to developing of holistic national scientifi c information space 
were under consideration. The necessity to overcome the idea about the central posi-
tion of libraries in mentioned development, importance of fi nding by libraries the new 
models of cooperation with the full range of information institutions of modern society 
were grounded.

Keywords: national scientifi c information space, specialized research libraries, 
information activities of scientifi c research institutions, information centers of Ukraine, 
integration of information activities.
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Вла ди мир Попик
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Но вые гори зо нты интег ра ции наци о наль ного 
научно-ин фор ма ци он ного про странст ва

Расс мот рены перс пек ти в ные задачи коор ди на ции, коо пе ра ции и интег ра ции 
уси лий спе ци а ли зи ро ван ных нау ч ных биб ли о тек с инфор ма ци он ными центрами 
научно-ис сле до ва тель с ких учреж де ний, уче б ных заве де ний в раз ви тии цело ст-
ного наци о наль ного научно-ин фор ма ци он ного про странства. Обос но вана необ-
хо ди мость пре о до ле ния пред став ле ний о его «биб ли о те ко цент риз ме», важ ность 
поиска биб ли о те ками новых моде лей сот руд ни чества со всем спект ром инфор ма-
ци он ных инс ти ту тов сов ре мен ного общества.
Клю че вые слова: наци о наль ное научно-ин фор ма ци он ное про странство, спе ци-

а ли зи ро ван ные биб ли о теки, инфор ма ци он ная дея тель ность нау ч ных учреж де ний, 
инфор ма ци он ные центры Укра ины, интег ра ция инфор ма ци он ной дея тель ности.
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